Maturitní téma č.5

                             Austrálie
● Povrch

- JZ část Pacifiku

- nejvýchodnější oblast : Velikonoční ostrovy, nejzápadnější oblast: západní pobřeží Austrálie

- 8,5 mil km2 – 90% Austrálie, 5,5% Nová Guinea, 3% Nový Zéland

→ Austrálie 7,7 mil km2

- jediný trvale osídlený kontinent celý na J polokouli

-okrajová členitost:
nejsevernější místo: Yorský mys
nejjižnější místo: JV mys

nejzápadnější místo: příkrý mys

nejvýchodnější místo: Baronův mys

- ráj pro surfaře

-geomorfologické rysy: rozsáhlé plošiny a nížiny – skoro 90% povrchu

- nejvyšší bod – Mount Koscinsko – 2229 m n.m.

- Indický oceán – Velký australský záliv, Spenserův záliv, NP Port Cambell – skalní útvary (London Bridge, 12 apoštolů)

- Tichý oceán – Timorské moře, Arafurské moře, Canpertarský záliv, Arnhemská země, Velký bariérový útes, Korálové moře, Tasanovo moře, Tasmánie, Bassův průliv, Torresův průliv
STŘEDOAUSTRALSKÁ PÁNEV:

- minimální výškové rozdíly
-  3 části:
1) severní oblast

-silné lijáky – tropický pás, krátké řeky – hustá síť, tropické lesy

- nížina kolem Carpentarského zálivu

2) střední oblast

- Velká artézská pánev – propustné horniny, podzemní voda – ovčí farmy

- artézské studně – voda vyvěrá sama na povrch (X sub-artézská → pomocí čerpadla)

- Eyerovo jezero (Eyre lake) – 16 m pod úrovní oceánu, většinou vyschlé, dno plné soli – pustina

       = tzv. občasné jezero, největší na zemi

- Torrensovo jezero

 Flindersovo pohoří (jihoaustralská hornatina)

3) jižní oblast

- nížina kolem řeky Murray – Darling

- obilnářská oblast

ZÁPADOAUSTRALSKÁ PLOŠINA
= nejstarší část

- nedostatek srážek, mírně zvlněná pustina

- mělká slaná jezera – občas vyschlá

- většinu oblasti tvoří pouště (štěrkový a písečný typ) – 5 velkých a 10 menších = 50% území celé Austrálie

- Velká písečná poušť, Gibbonova poušť, Velká Viktoriina poušť → ta v jižní části přechází v Nullarborskou rovinu = krasová plošina, pustá oblast, vyzdvižené mořské dno – stále se vyzdvihává, údajně pod ní největší jeskynní prostory, podzemní voda (=artézská) – mírně slaná

- pouš’t Tanami → Devils Marbles (=Ďáblovy koule) – kulovité žulové balvany, vznikly když se žulové kvádry rozpadly vlivem eroze, zvětrávání, vysokých teplot

- Simpsonova poušť

Středoaustralské ostrovní hory → a) Macdonellovo pohoří  a  b) Musgraveovo pohoří

→ Macdonellovo pohoří – vznik před 2 mld let, dosahovalo himalajských výšek – zvětrávání – sedimenty se usazovaly v moři kolem → souš, nyní výška kolem 1500 m
●Ayers Rock (= Uluru)

= největší monolit (balvan, litá skála) na světě

- cca 350 m, dlouhé 3 km, široké 2,5 km

= pískovec se železitými oxidy – hnědá až červená a oranžová barva

= posvátné místo původních obyvatel

●Wave Rock (kamenná vlna)

- vliv zvětrávání a vodní eroze

- poblíž Hydenn (V od Perthu)

●Mt. Olga (=Kata Tjuta)

= skupina asi 36 kupolí s labyrinty údolí a soutěsek

- Z – Hammersley Range - pohoří

- Nambung = NP na S od Perthu, kamenné sloupy – zkamenělé stromy – strom nasává křemičitany s vodou – poušť
●Podnebí
= nejsušší světadíl – ½ plochy = souše, pouště

- bezodtoké oblasti

- obratník Kozoroha = klimatický předěl – 2 oblasti – S tropická (1/3) a J subtropická (2/3)
- klimatické oblasti:

▪ tropy – přes 20 st. C – léto (naše zima) – monzunové lijáky (3-4 měsíce), déšť přijde a zase zmizí po pár hodinách ( v zimě je naopak sucho)
▪ subtropy – naopak → v létě=sucho, v zimě=deště – několik dní

▪ vnitrozemí (=outback) – celoroční horko a sucho – kolem 30 st. C

▪ východní pobřeží – vítr proudí od Tichého oceánu (jihovýchodní pasát – horký vzduch)

▪ suché stepi – asi 1/3 území, nedostatek srážek

klimatické extrémy:

-Qeensland – SV pobřeží – nejvíce srážek (V pobřeží, S Arnhémská země)

- nejsušší – Eyerovo jezero (200-120 mm)

- nejteplejší – u písečné pouště Marble Bar, 37 st.C 

- nejchladnější – JV a Tasmánie (nejchladněji v červenci), v Australských Alpách sníh

- Západoaustralský proud - studený

vzdušné proudění:

▪ tropické cyklóny (=hurikány) – willy-willy (australský název)

- SZ a SV pobřeží, červen až červenec (jejich zima)

▪ hot winds = horké větry, které spalují pastviny, z vnitrozemí na J a JV, jejich léto

sluneční záření:

= velmi intenzivní (hlavně na jaře) , krémy s vysokým faktorem, občas omezený pohyb (alespoň v poledne nebýt na slunci)

- 140 000 lidí onemocní ročně rakovinou – kolem 1000 lidí zemře

- sluneční brýle, občas mají problémy se zrakem ovce, vynalézají oděvy a sklo které chrání před UV

●Flóra

- endemitické druhy – cca 3/4

- velké rozdíly mezi Z a V částí (v druzích rostlin)

eukalyptus (=blahovičník) – živí se jím koala

  - 600 – 700 druhů, keře i stromy, tvoří většinu lesů

- lesy – cca 6% území – velmi málo

   → deštné (tropy – Arnhémská země, Queensland)

- těžba dřeva, zemědělství – nenávratně zničené – přes 70% původního lesa

- buse = křovité savany – hl. keře, blahovičníky

●Fauna
- endemické druhy, málo savců

- původní druhy:

▪ vačnatci (klokan – až 60 druhů, koala, poletucha, vombat, tasmánský čert = ďábel medvědovitý)

▪ ptakořitní (ptakopysk, ježura)

▪ netopýr, kaloň

▪ ptáci (pštros emu, papoušci – kakadu asi ¼ z nich)

▪ šelmy (dingo – přišel s původními obyvateli, zavinil vyhynutí vakovlka)

▪ hmyz (termiti, jedovatí pavouci)

▪ plazi (had, varan, gekon, agama, krokodýli – řeka Murray)

- dovezené druhy:
- introdukce = zavlečení (úmyslné i neúmyslné) nepůvodních druhů fauny a flóry → ohrožují původní druhy

▪ králíci – 24 ks v pol. 19.st. – za 90 let = 5 mld.

→ největší ekologická katastrofa v Austrálii – invaze  z V na Z → 100 km/rok → králičí lavina – dobytek hynul hladem, bez vody – vypíjeli napajedla, zranění kvůli dírám → nasazena myxomatóza (na blechy a komáry) – během 3 let redukce na 1/10 

▪ velbloudi – doprava ve vnitrozemí

▪ vodní bůvoli – z V Timoru, nezpůsobují problémy

▪ ropucha – měla ničit škůdce plodin v zemědělství , je postrachem pro místní žáby – mnoho jich vyhynulo

●Zemědělství
= na J chladnější než na S
- uživí 40 mil. Lidí (2x tolik než je obyvatel)

- velmi omezené přírodní podmínky – nedostatek vody

▪ ovce – velké farmy – 7x více ovcí než obyvatel

- 1. m. ve vývozu, 2.m. ve spotřebě → skopové maso

▪ skot – pastviny

- zdroj vod = artézská studna – farmy tam. Kde je dostatek vody

▪ obilniny – nížina kolem Murray a Darling – pšeničná oblast

- SV – tropická oblast – ovoce – ananas, banány, cukr. třtina

- JV – horská oblast – vinná réva (značka Hunter Halley)

- citrusy, ovoce, tabák, rýže

●Nerostné suroviny

- velká země – rozsáhlé přírodní bohatství, vývoz do Japonska

- železná ruda, černé uhlí, bauxit – více jak 1/3 světové těžby

- olovo, zinek – 1.m.

- 40% světové těžby drahých kamenů – opály 95% - naleziště Cooker Pedy

- Au – 3.m. na světě (10% svět. Těžby)

- uhlí – stejná hodnota zásob jako ropy v Perském zálivu – vystačí asi na 180 let

- uran, Mn, Ni, hnědé uhlí

●Průmysl
- hutnictví – Fe – Port Cempbell, Port Pirie

                  - barevných kovů – Broken Hill, Mt. Isa, Townsvill

- strojírenství – automobily – montážní závody (hl. USA, Japonské značky)

●Ozonová vrstva

- je část stratosféry ve výšce 25 – 35 km nad zemským povrchem, v níž se nachází značně zvýšený poměr ozonu vůči běžnému dvouatomovému kyslíku. Hraje mimořádně významnou roli pro pozemský život, neboť chrání planetu před ultrafialovým zářením.

-Kdyby zmíněné UV paprsky prošly na zemský povrch bez ztráty energie v ozonové vrstvě, byly by mimořádně nebezpečné pro pozemské organizmy, protože vysoká energie fotonů vede ke vzniku různých typů rakovinných nádorů kůže a poškození zraku.

V současné době je často diskutována otázka vlivu lidské činnosti na stav ozonové vrstvy. Je prokázáno, že přítomnost organických halogenovaných sloučenin nebo samotných halogenů fluoru, chloru a bromu blokuje reakce vedoucí ke vzniku ozonu, protože halogenové atomy přednostně reagují s atomárním kyslíkem i s molekulami ozonu.
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